Уважаемые члены 
Коллегии Минобрнауки  Новосибирской области 
и Общественного совета при  Минобрнауки  Новосибирской области!

СЛАЙД 1. Разрешите мне представить результаты независимой оценки качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, как директору организации – оператора, ответственного за организационное и информационно-техническое обеспечение деятельности Общественного совета при Минобрнауки Новосибирской области (приказ Минобрнауки Новосибирской области от 28.01.2015 №180 «Об Общественном совете при министерстве образования, науки и инновационной политики Новосибирской области).

СЛАЙД 2. НА СЛАЙДЕ КОЛИЧЕСТВО ОО:
 В I полугодии 2017 года, в соответствии с утверждёнными этапами, Общественным советом при министерстве образования, науки и инновационной политики Новосибирской области была проведена независимая оценка качества образовательной деятельности в организациях, реализующих программы дополнительного (117 ОО) и среднего профессионального образования (7 ОО). 
Для исполнения перечня поручений по итогам совещания Президента Российской Федерации с членами Правительства Российской Федерации 11 января 2017 года возникла необходимость в проведении дополнительного этапа независимой оценки, в целях 100-% охвата организаций. В мае – августе 2017 года независимая оценка была проведена  ещё в 201 организации, осуществляющих образовательную деятельность на территории Новосибирской области, и относящихся к различным социальным сферам Российской Федерации и региона.  Для организации этой работы подписаны соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между региональными органами исполнительной власти.

52 федеральных государственных образовательных организаций, относящихся к различным органам исполнительной власти (включая ВУЗы, организации ФСИН по НСО, федеральные дошкольные образовательные организации и т.д.);

· 93 организации дополнительного образования детей и среднего профессионального образования, относящихся к министерству культуры Новосибирской области;

· 27 организаций дополнительного образования детей и среднего профессионального образования, относящихся к департаменту физической культуры и спорта Новосибирской области;

· 9 организаций дополнительного образования взрослых и среднего профессионального образования, относящихся к министерству здравоохранения Новосибирской области;

· 20 организаций дополнительного образования взрослых, дошкольных и общеобразовательных организаций, относящихся к Минобрнауки Новосибирской области. 

СЛАЙД 3. Если говорить коротко о главной задаче независимой оценки, то осуществляется она для предоставления всем участникам отношений в сфере образования информации об уровне организации работы по реализации образовательных программ на основе общедоступной информации.  (на слайде цитата Путина)
Для этого, в соответствии с федеральным законом по всем социальным сферам определены одинаковые общие критерии независимой оценки. В сфере образования они следующие  
СЛАЙД 4. 

 Независимая оценка качества образовательной деятельности организаций (НОК ОД) проводилась по четырём критериям:

I критерий «Открытость и доступность информации об организациях, осуществляющих образовательную деятельность»;

II критерий «Комфортность условий, в которых осуществляется образовательная деятельность»;

III критерий «Доброжелательность, вежливость, компетентность работников»;

IV критерий «Удовлетворённость качеством образовательной деятельности организаций»
В целях соблюдения единых методологических подходов и требований в 2017 году независимая оценка в сфере образования проводилась по единым критериям, единым показателям и единым позициям оценивания для всех типов и видов образовательных организаций, всех уровней образовательных программ. Эта единая методика была разработана и утверждена министерством образования Российской Федерации и все регионы проводили независимую оценку по единому формату.  Следует напомнить, что ещё в 2016 году в полномочия региональных Общественных советов при региональных органах исполнительной власти входила разработка индикаторов, по которым проводилась оценка показателей независимой оценки (для дошкольных и общеобразовательных организаций были разработаны позиции оценивания, характерные для типа образовательной организации). 
Это был вопрос, который необходимо было решить. В адрес Общественного совета, Минобрнауки Новосибирской области  и в ГКУ НСО НИМРО – (организации оператора, занимающегося  техническим сопровождением деятельности Общественного совета) поступали обращения с просьбой и даже требованиями поменять позиции оценивания независимой оценки и адаптировать их для каждого типа и вида образовательной организации.  
СЛАЙД 5. 
В соответствии с особенностями методики проведения независимой оценки - особую роль в получении результатов занимают сами получатели образовательных услуг. Именно оценка самих обучающихся, их родителей  имеет наибольший вес при расчёте всех показателей. Всего, в анкетировании приняли участие 44 553. Получателям образовательных услуг предлагалось заполнить электронную анкету, оценив работу образовательной организации, которую посещает их ребенок либо посещают они сами. Анкета состояла из 16 вопросов, включающих позиции оценивания всех показателей независимой оценки: состояние сайта образовательной организации, материально-технические условия, созданные для осуществления образовательной деятельности, о вежливости, доброжелательности работники  организации, и т.д.
Для проведения анкетирования был создан информационный онлайн-сервис по изучению удовлетворённости качеством образовательной деятельности. 
И тут сталкиваемся с вопросом №2 - насколько эти данные объективны? Общественным советом было принято решение не создавать дополнительных барьеров во время он-лайн анкетирования – свободный доступ к оценке качества образовательной деятельности организации. Любой получатель образовательных услуг (родитель, обучающийся, опекуны, бабушки, дедушки) может выразить свою удовлетворённость. 

Но, при этом, особые технические включения в программное обеспечение сервиса позволили выявить респондентов, многократно заполняющих анкету по одной и той же организации. В дальнейшем, после  распознавания таких ответов проводился социометрический анализ и применялись решения об удалении или включении в независимую оценку этих ответов. 
Кроме оценки получателей образовательных услуг результатов независимой оценки были проведены и другие мероприятия: проведена экспертиза сайтов образовательных организаций (1 критерий НОК ОД) и экспертиза отчётов самообследования организаций, осуществляющих образовательную деятельность (II критерий НОК ОД). 
Экспертами были обследованы сайты организаций в соответствии с рекомендованными позициями оценивания. По одной из наиболее значимых характеристик сайтов, по мнению пользователей, является ориентация на коммуникативность и мультимедийность сетевых информационных ресурсов. Для современных родителей уже недостаточно просто получать информацию от педагогов, не выходя из дома или не сходя со своего рабочего места. Именно поэтому очень важно обеспечивать взаимодействие с получателями образовательных услуг не только по телефону и электронной почте, но и с помощью различных электронных сервисов, доступных на сайте организации. 
СЛАЙД 6. 
Результаты независимой оценки были представлены на открытых заседаниях Общественного совета при министерстве образования, науки и инновационной политики Новосибирской области.  
В рамках проведения независимой оценки были проведены 3 заседания Общественного совета, ряд информационных вебинаров (5 мероприятий) для организаций, участвующих в независимой оценке, с разъяснениями по всем этапам её проведения. Для участников из отдалённых районов всегда была представлена возможность дистанционного участия.  
СЛАЙД 7. 
Результаты независимой оценки размещены на сайтах Общественного совета и сайте Минобрнауки Новосибирской области. Кроме того, размещение результатов независимой оценки ведётся на государственном официальном сайте www.bus.gov.ru. 
СЛАЙД 8. РЕЗУЛЬТАТЫ В ОБЩЕМ
Коротко о результатах независимой оценки. 

В целом, независимая оценка качества образовательной деятельности показала высокие результаты. Большая часть организаций  (85,3 %)  получили от 97 до 128 баллов по интегральному показателю, что соответствует оценке «хорошо».
Лучшими, по результатам независимой оценки стали (10,7 %)  организаций,  получивших от 129 – до 160 баллов, что соответствует оценке «отлично»:

4 % организаций получили низкие результаты независимой оценки (от 6 до 14 баллов – оценка «неудовлетворительно»). Данные организации относятся к группе федеральных и государственных организаций дополнительного профессионального  образования взрослых.  В основном, эти организации не прошли этап анкетирования по причине отсутствия получателей образовательных услуг (т.е., лицензию на осуществление образовательной деятельности они имеют, но обучение не проводят).

Необходимо отметить очень высокую плотность результатов организаций, осуществляющих образовательную деятельность, не только в рамках одного типа и вида. Результаты среднего балла по критериям НОК ОД в разных группах  организаций также имеют схожие значения. 

Это позволяет сделать вывод о том, что организации Новосибирской области предоставляют услуги примерно одинакового качества. 
СЛАЙД  9. 

Наиболее высокие средние баллы по критериям НОК ОД получили следующие  группы организаций:

I критерий - открытость и доступность информации – высшие учебные заведения, организации среднего профессионального образования и организации дополнительного образования детей в сфере культуры и искусства;

II критерий - комфортность условий, в которых осуществляется образовательная деятельность -  высшие учебные заведения, организации среднего профессионального образования и организации социальной направленности;

III критерий - доброжелательность, вежливость, компетентность работников - организации среднего профессионального образования, организации дополнительного образования детей во всех социальных сферах, организации социальной направленности, дошкольные образовательные организации;

IV критерий удовлетворённость качеством образовательной деятельности организаций - высшие учебные заведения и организации среднего профессионального образования.

СЛАЙД 10. Лидеры рейтинга НОК ОД организаций дополнительного образования детей, подведомственных Минобрнауки Новосибирской области. Новосибирская область.
СЛАЙД 11. Лидеры рейтинга НОК ОД организаций дополнительного образования детей, подведомственных Минобрнауки Новосибирской области. Г. Новосибирск.
СЛАЙД 12. Лидеры рейтинга НОК ОД по организациям среднего профессионального образования, подведомственным Минобрнауки Новосибирской области. 

СЛАЙД 13. Лидеры рейтинга НОК ОД по высшим учебным заведениям.

СЛАЙД 14. Лидеры рейтинга НОК ОД по организациям среднего профессионального образования, подведомственным различным ведомствам региона. 

СЛАЙД 15. Лидеры рейтинга НОК ОД  организации дополнительного образования детей сфере культуры и искусства.

СЛАЙД 16. Лидеры рейтинга НОК ОД  организации дополнительного образования детей сфере физической  культуры и спорта.

СЛАЙД 17. Лидеры рейтинга НОК ОД  организации социальной направленности. 

СЛАЙД 18. Лидеры рейтинга НОК ОД  организации дополнительного профессионального образования взрослых. 
СЛАЙД 19.
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
В соответствии со статьёй 95 части 2 (основным нормативно-правовым актом, который регулирует проведение независимой оценки),  Общественный совет предоставил предложения по улучшению качества образовательной деятельности  с учётом результатов независимой оценки в Минобрнауки Новосибирской области, органы местного самоуправления и в организации, осуществляющие образовательную деятельность. 

После получения результатов каждой организацией были разработаны и утверждены у учредителя дорожные карты по улучшению качества образовательной деятельности с учётом  этой независимой оценки. Хочется отметить слаженное межведомственное взаимодействие – во всех ведомствах (Министерстве здравоохранения Новосибирской области, Министерстве культуры и искусства Новосибирской области, Департаменте физической культуры и спорта Новосибирской области) проведены мероприятия по работе с результатами независимой оценки, сформированы дорожные карты по улучшению качества образовательной деятельности. 
Завершающим этапом для Министерства образования, науки и инновационной политики Новосибирской области является разработка и утверждение  общей региональной дорожной карты (план мероприятий) на 2018 год по улучшению качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность,  на основании результатов НОК ОД.
Кроме того, считаем, что показатели НОК ОД необходимо внести в систему оценки деятельности муниципальных систем образования региона, систему деятельности образовательной организации и эффективные контракты руководителей. 
И, конечно же, работа с результатами. После проведения оценки необходимо их обсудить в рамках коллегиальных государственно-общественных органов: совет руководителей образовательных организаций, Областное родительское собрание, Общественные советы при региональных органах исполнительной власти, и, конечно же, с получателями образовательных услуг. 

Работа с результатами в рамках образовательных организаций, конечно же, имеет более частный характер и действовать на повышение качества образовательной деятельности необходимо точечно, в зависимости от западающих показателей.  В тоже время, проанализировав результаты можно выявить общие рекомендации и предложения, нацеленных на повышение качества образовательной деятельности:
· Обеспечить размещение необходимой информации и формирование информационных сервисов для взаимодействия с получателями образовательных услуг на сайтах образовательных организаций.

· Уделить внимание формированию у педагогов, сотрудников и руководителей образовательных организаций навыков бесконфликтного общения со всеми субъектами образовательного пространства.

· Продолжить формирование условий в образовательных организациях для детей с ОВЗ и инвалидов, обеспечивающих не только доступность обучения, но и возможность участия во всех формах творчества и развития.

· Расширить возможности дополнительных образовательных программ для развития творческих способностей и интересов всех получателей образовательных услуг.

На наш взгляд, необходимо поощрить на итоговой коллегии организации, которые стали лидерами рейтингов по результатам независимой оценки.  В тоже время продумать работу  с аутсайдерами рейтингов для улучшения результатов. 
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