Победителями Национального VI Национальном чемпионате «Абилимпикс»
 
· Николаева Анна, компетенция «Гончарное дело», возрастная категория «Специалист», специалист Ассоциации «Интеграция»;
· Верба Елизавета, компетенция «Гончарное дело», возрастная категория «Студент», студентка Института социальных технологий Новосибирского государственного технического университета;
· Виль Карина, компетенция «Медицинский и социальный уход», возрастная категория «Студент», студентка Новосибирского медицинского колледжа;
· Чередникова Екатерина, компетенция «Вязание крючком», возрастная категория «Школьник», обучающаяся МБОУ «Санаторная школа-интернат № 133»;
· Алалыкина Юлия, компетенция «Изобразительное искусство» возрастная категория «Школьник», обучающаяся МБОУ «Санаторная школа-интернат № 133».
Еще шесть конкурсантов заняли вторые места и завоевали серебряные медали:
· Пискунова Ангелина, компетенция «Социальная работа», возрастная категория «Студент», студентка Института социальных технологий Новосибирского государственного технического университета;
· Бортова Ирина, компетенция «Изобразительное искусство» возрастная категория «Студент», студентка Института социальных технологий Новосибирского государственного технического университета;
· Бирюков Сергей, компетенция «Резьба по дереву», возрастная категория «Студент», студент Института социальных технологий Новосибирского государственного технического университета;
· Кудинов Анатолий, компетенция «Обработка текста», возрастная категория «Специалист», специалист Института социальных технологий Новосибирского государственного технического университета;
· Буравлев Артем, компетенция «Инженерный дизайн CAD (САПР)», возрастная категория «Школьник», обучающийся МБОУ «Санаторная школа-интернат № 133»;
· Горбунова Дарья, компетенция «Адаптивная физическая культура», возрастная категория «Школьник», обучающаяся МКОУ «Специальная (коррекционная) школа- интернат № 37».
Две бронзовые медали в копилку сборной Новосибирской области принесли следующие конкурсанты:
· Христов Дмитрий Владиленович, компетенция «Адаптивная физическая культура», возрастная категория «Специалист», учитель физической культуры МКОУ «Специальная (коррекционная) школа- интернат №152»;
· Прохорова Оксана Андреевна, компетенция «Социальная работа», возрастная категория «Специалист», старший лаборант отделения специальной педагогики Института социальных технологий Новосибирского государственного технического университета.
Призером Национального чемпионата в компетенции «Мастер ОЦИ» стала обучающаяся МКОУ «Специальная (коррекционная) школа- интернат №152» Пяткова Анна.

