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Доклад министра образования, науки и инновационной политики Новосибирской области В.А. Никонова на XIII  съезде работников образования Новосибирской области «О приоритетных задачах развития системы образования Новосибирской области до 2020 года».

23 августа 2013года 
Уважаемые участники съезда!

Позвольте приветствовать вас от лица Министерства образования, науки и инновационной политики Новосибирской области на сегодняшнем пленарном заседании областного съезда работников образования.

Его повестка вновь, как и в прошлом году, масштабна и насыщена. Он работает как открытая площадка, на которой и педагоги, и те, кто занимается управлением в сфере образования, и те, кто осуществляет научно-методическое обеспечение, подготовку и повышение квалификации педагогических кадров, обсуждают важнейшие аспекты развития школы. Особо хочу подчеркнуть тот факт, что на нынешнем съезде много представителей родительской общественности, органов государственно-общественного управления образовательных организаций. 


Вчера на дискуссионных площадках многие из вас имели возможность обсуждать злободневные вопросы, высказывать свои предложения. Думаю, что и сегодняшнее заседание будет столь же плодотворным. 

Уверен: и сам съезд, и традиционные августовские конференции, которые пройдут во всех районах и городах, сумеют создать тот настрой, который нам необходим для дальнейшего шага на пути совершенствования школы. 


На протяжении ряда лет, начиная с момента старта приоритетного национального проекта «Образование», государство концентрирует всё большие ресурсы и усилия на решении важнейших задач развития школы, ставя цель превращения ее в наиболее эффективный общественный институт развития России. Сегодня в этих действиях отчётливо прослеживается сильная политика, ориентированная на преодоление многих накопившихся проблем, таких как физическое и моральное устаревание школьных зданий, технологическая отсталость, недостаточный уровень оплаты педагогического труда. 


В центре внимания находятся вопросы содержания и методов организации образовательного процесса, правовой и финансово-экономический статус образовательных учреждений, создание механизмов управления, адекватных современным общественным отношениям и тенденциям их развития. Это нашло свое воплощение в концепции «Наша новая школа», обновлённых санитарных нормах и правилах для организаций, новых государственных образовательных стандартах и во многих других нормативно-правовых актах, принятых и внедряемых в последние годы.

Особым событием стало принятие нового закона «Об образовании», который вступит в силу через несколько дней. Образовательная сфера получает правовой фундамент, как для устойчивой повседневной деятельности, так и для развития  в целях ее наибольшего соответствия современным и перспективным потребностям государства и общества в условиях глобальной конкуренции в экономической и гуманитарной сфере.

Хочу напомнить, что, в силу огромного общественного и профессионального внимания, закон создавался и принимался в условиях острых дискуссий, широкого привлечения общественности. Не обошлось и без различного рода политических спекуляций и попыток распространения пугающих мифов. 


Со всей определённостью, принятый закон опровергает распространившиеся на этапе обсуждения домыслы о том, что государство стремится уменьшить своё финансовое участие в образовательной сфере. Это видно уже из того, что уровень финансирования образовательных расходов в школе теперь задаётся однозначным требованием обеспечить приемлемый уровень оплаты труда педагогов, при этом добавлено требование обеспечить каждого школьника за бюджетные средства комплектами учебников.  Нормативы финансирования школы теперь должны формироваться с учётом этих законодательных норм. 


Что касается практического воплощения государственной политики в отношении дошкольного и общего образования, то об этом более красноречиво говорят те меры, которые реализуются в последние годы, в том числе, на территории нашей области. 


Начнём с дошкольного образования.


На протяжении уже трёх лет совместными усилиями областных и муниципальных органов управления решается проблема полного обеспечения заявленной населением потребности в услугах дошкольного образования.


В течение 2011-2012 годов создано дополнительно 15137 мест, в текущем году план ввода превышает восемь тысяч мест для дошкольников. Ежегодно наращивается объём государственных и муниципальных средств, направляемых на решение этой задачи. В текущем году наши усилия получили серьёзную поддержку из федерального бюджета. Это позволит ускориться в реализации наших планов. В этом году общая сумма средств, выделяемая из бюджетов всех уровней, превысит 4,5 млрд. рублей. 

Требование федеральных структур, да и сама логика построения образования требует особого сосредоточения на нуждах детей в возрасте от 3-х до 7 лет. И именно эту проблему необходимо решить в опережающем порядке. На территории области уже сегодня есть муниципальные образования, которые дали возможность всем детям старше трёх лет посещать детский сад. К концу года мы рассчитываем, что подавляющее большинство муниципальных районов должны справиться с решением этой задачи. А городские округа должны добиться этого результата в 2014 году. 


 На поддержку усилий муниципальных органов управления сегодня  работают две областные программы, в том числе программа строительства и реконструкции объектов образования. Только в этом году работы ведутся на более чем 130 объектах, в том числе 31 - новое здание, завершение строительства на которых запланировано в текущем году. Начинаются работы ещё на 20 объектах, со сроком ввода в 2014 году.

Сегодня ни у кого не должно быть сомнений в том, что программы, нацеленные на создание доступной и эффективной системы дошкольного образования,  будут выполнены в кратчайшие сроки!


Однако, в этом ключе хочу выделить чрезвычайно важное направление. Органы местного самоуправления, педагогические сообщества обязаны в столь же короткий срок и с полным пониманием ответственности решить проблему формирования работоспособных коллективов во всех вновь создаваемых объектах. Общее количество специалистов, выпускаемых из педагогического вуза и колледжей, достаточно большое, есть немало молодых специалистов выпуска прошлых лет, пока ещё не нашедших себя. Результат зависит от конкретной организаторской работы.


Что касается уровня оплаты воспитателей детских садов, то он будет устойчиво расти. Тем более, что с 1 января 2014 года областной бюджет будет обеспечивать гарантированно потребность средств на эти цели. 


В этих условиях успех решения задачи или неуспех будут прямо определять оценку работы муниципальных органов управления образованием. Прошу принять это во внимание.   

Ещё одна, не менее важная задача, связана с вопросами содержания и качества образовательной деятельности дошкольных учреждений.  


Признание законом дошкольного образования в качестве самостоятельной ступени предполагает принятие специального стандарта. В ближайшее время он будет разработан и потребует освоения в системе детских дошкольных учреждений. Предстоит работа по уточнению программ и методик, повышению квалификации и переподготовке специалистов. Сложность и масштабность её мы уже представляем по первым шагам освоения новых стандартов в школе.

Следует вести речь о существенном повышении внимания со стороны органов управления и методической поддержки к этому уровню образования, к работе специалистов и руководителей в этом звене. 

Именно такое понимание задач в сфере дошкольного образования необходимо сейчас формировать у всех, кто имеет отношение к управлению и обеспечению работы этих учреждений.


Третий год область, как и другие регионы, реализует меры по модернизации системы общего образования. Это тоже связано с существенным увеличением финансирования учреждений. 


Прежде всего, это повышение уровня оплаты труда педагогических работников. Здесь, как вам известно, главным достижением стало то, что средние показатели заработной платы в образовании сравнялись с цифрами, определяющими уровень оплаты в экономике. В течение всего первого полугодия этого года нам удаётся удерживать это соотношение. Очередное повышение состоялось с первого июня.  Средняя начисленная зарплата учителей по итогам июля составила 25 тысяч 536 рублей. По отношению к аналогичному периоду 2010 года ее рост достиг 70 процентов. У остальных педработников школ – 21 тысяча 44 рубля - увеличение на 90 процентов.  При этом, действующая отраслевая система оплаты труда в основном позволяет обеспечивать связь между оплатой и качеством, количеством, квалификацией и результатами трудовой деятельности. 

Дальнейший рост зарплаты, как я уже говорил, определён законодательно, в соответствии с аналогичными процессами в экономике. И сейчас перед системой управления на первый план выходит задача дальнейшего совершенствования системы оплаты, всё большая привязка к достигаемому результату и условиям работы, как коллективов, так  и конкретного учителя. Наше министерство   работает над уточнением порядка расчёта нормативов, с учётом новых законодательных норм, а также выявленных ранее несоответствий. Более подробное обсуждение с образовательными учреждениями и органами управления мы намерены провести после начала учебного года. В настоящем докладе отмечу только то, что размер норматива не будет более привязан к статусу учреждений, но будет учитывать сложность реализуемых программ и их реальные объемы; с начала 2014 года из норматива на финансирование образовательной деятельности нельзя будет отвлекать средства на содержание имущественного комплекса и другие сопутствующие работы, и источники финансирования этих затрат будут разделены между областным и местными бюджетами.   

В соответствии с требованием закона, норматив будет дифференцирован по ступеням образования: начального, основного и среднего. Разрабатывается отдельный подход к формированию норматива малокомплектных школ.

Однако более содержательная работа связана с непосредственной настройкой системы финансирования, ориентированной на достижение высоких образовательных результатов каждым учреждением. И эта непростая задача может быть решена с учётом лучшей практики уже сформированной в прежние годы, как в школах нашей области, так и в других регионах, с вовлечением в работу достаточно широкого круга руководителей организаций, профсоюзного актива. 

Три года нашей работы в рамках комплекса мер по модернизации образования связаны со стремлением существенно улучшить условия, в которых происходит образовательный процесс. 

Немало удалось сделать по совершенствованию базовой инфраструктуры общего образования. Масштабно проводятся капитальный и общий ремонты в школьных зданиях. За этот период (с  учётом запланированного в текущем году) в 430 школах  обеспечена замена старых окон на современные и в 200 проведена частичная замена, достигнут хороший эффект. 

На 338 школьных зданиях отремонтированы  или реконструированы кровли. В 182  школах приведены в нормативное состояние спортивные залы. В 263 учреждениях  модернизированы школьные пищеблоки. Практически во всех школах области к концу этого года должна быть решена проблема устройства тёплых санузлов. Специальные меры реализуются во многих школах с целью повышения уровня защищённости их от различного рода угроз. 

Всё это направлено на создание комфортных и здоровых условий в школе. 

Наряду с этим начался этап масштабного технологического переоснащения общего образования. Это особенно актуально в связи с переходом на новые образовательные стандарты. И здесь тоже удалось сделать немало! За три года на эти цели только из областного бюджета, при поддержке федерального, удалось направить 738 млн. рублей. С учётом поставок этого года школы получат почти 98,5 тысяч единиц компьютерного, мультимедийного и различного учебного оборудования, дополнительное оснащение и инвентарь в спортивные залы, школьную мебель. 


Это позволило во многих школах создать вполне современный уровень оснащённости. Дальнейшее движение в этом направлении мы намерены осуществлять на основе понимания норматива оснащённости, с учётом мониторинга сложившегося уровня обеспеченности, а также эффективности использования имеющихся ресурсов.

В частности, мы понимаем, что эта эффективность во многом зависит от качества каналов связи, скорости школьного интернета. В прошлом году она была увеличена во многих школах, но, тем не менее, недостаточна. В этом году совместно с организациями связи мы стремимся обеспечить во всех городских школах и в районных центрах скорость не ниже двух мегабит в секунду. 

Следующим шагом должно стать увеличение скорости в ряде удалённых школ для использования дистанционных методов, в целях повышения качества преподавания сложных предметов. 


Уважаемые участники съезда! 


Реализуя модернизационные мероприятия, мы с вами постоянно подчёркиваем, что главной их целью является всемерное повышение качества образовательной деятельности и, что создание надлежащих условий в каждой школе предполагает и достижения более высоких результатов.


 При этом, ни у кого не возникает сомнения в том, что главным звеном, в системе образования, является педагогический коллектив, а главным действующим лицом – учитель. 

Всё это время мы стремились усилить меры поддержки педагогов в их профессиональном развитии. Повысилась активность, и обновилось содержание работы областных структур, ответственных за развитие различных компетенций, необходимых для успешной работы. Я имею в виду Институт повышения квалификации и переподготовки работников образования, Областной центр информационных технологий, Областной центр диагностики и консультирования, Центр по работе с одарёнными детьми «Диоген».  

Нам удалось существенно увеличить объём средств, направляемых в образовательные учреждения на цели повышения квалификации педагогических кадров, расширить спектр предлагаемых программ, в том числе через привлечение к этой работе ряда высших учебных заведений  г. Новосибирска. 

В целях большего удобства и непрерывности процесса роста квалификации учителей была перестроена организационная основа этой работы. Модульно-накопительная система, с возможностью включения дистанционных форм, на наш взгляд, даёт больше возможностей в современных условиях. Подверглась и определённой перестройке система аттестации педагогических кадров.   Всё это призвано служить повышению уровня кадрового потенциала образовательной системы области, но и само по себе также требует дальнейшей настройки и совершенствования. 

Безусловно, положительным опытом модернизационной работы явилась система региональных проектов, которые позволили нам многие коллективы сподвигнуть  на целенаправленное формирование передовой практики  в важнейших направлениях развития школы.


Напомню: сегодня высочайшее качество изучения математики, физики, естественно-научных дисциплин в 148 специализированных классах обеспечивает 41 школа. Это позволяет нам говорить о масштабном внедрении практики работы с интеллектуальной одарённостью в условиях обычной школы. С осени этого года в пятнадцати школах начнут работать, так называемые, инженерные классы, цель которых дать толчок в  работе по привитию детям интереса к техническому творчеству, инновационной деятельности.

Педагогические коллективы 105 школ включились в создание современных механизмов управления качеством образовательной деятельности. Этот опыт по особому ценен для нас тем, что способен формировать у руководителей современные представления об эффективных механизмах управления, осваивать всё богатство возможностей развития, которые заложены в новый статус образовательной организации.


Инклюзия в условиях обычной школы для детей с ограниченными возможностями здоровья и проблемами развития - тоже направление, связанное с ответом школы на новые требования общества и новый взгляд на вопросы социализации детей. И сегодня в 114 школах области строится работа на этих принципах.  

67 общеобразовательных учреждений области сегодня работают в проекте сетевая дистанционная школа, что позволяет нам отрабатывать практику использования информационных технологий в целях повышения качества изучения детьми  из удалённых населённых пунктов, малокомплектных школ наиболее сложных предметов с помощью педагогов базовых школ. 


И ещё один проект – школа как центр физической культуры и здорового образа жизни с охватом 44 учреждений. Он ставит своей целью отработать такую систему организации школьной жизни, чтобы по выходу из стен учебного заведения, каждый школьник имел сформированные навыки сохранения и укрепления собственного здоровья, стремился вести физически активную жизнь. 


Давая краткую оценку всем этим начинаниям, хочу сказать, что по большому счёту, каждый из этих проектов является элементом единой системы, которая в идеале должна работать на территории каждого нашего образовательного учреждения. Целенаправленное культивирование в рамках отдельных учреждений такого рода компетенций школьных коллективов  мы и рассматриваем как способ создания передовой практики, которая дальше должна заимствоваться и распространяться на все школы.    


Хочу высказать с этой трибуны слова благодарности большинству коллективов школ, которые по-настоящему активно, с полной самоотдачей работают по формированию нового опыта. За то, что ведут себя открыто, налаживая постоянный сетевой обмен и взаимодействие.  Это является залогом того, что формируемая практика не останется только уделом лидеров, а превратится в источник развития всей общеобразовательной системы области. 

Министерство образования заинтересовано в расширении участия школ в проектах и будем предлагать это всем, кто докажет готовность и способность перестраивать работу. Мы уточним подходы к отбору. Думаю, что он будет связан с готовностью управленческих и обеспечивающих команд пройти соответствующую подготовку  и продемонстрировать способность решать задачи развития в своих учреждениях. 


Готовы мы также рассмотреть предложение педколлективов о включении в перечень состоявшихся и другие проекты с новым содержанием. Особенно, формирующих эффективный опыт воспитательной работы.

Уважаемые коллеги!


Характеризуя произошедшее за период реализации мер по модернизации школы, хочу подчеркнуть, что всё, о чём уже сказано, далеко не полное описание всей нашей работы. Уверен, что в каждом районе, практически в каждом коллективе, в этот период, в том или ином ключе, происходили обсуждения, связанные с оценкой проблем работы школы, её результатов.


Особенно масштабный анализ нами вместе был проведён во второй половине прошлого, начале текущего года. Мы много говорили об этом и на различном уровне управления, и в профессиональной среде, включая коллегию министерства образования.

 
Воспринимая всё позитивное, что есть в практике многих школ, как ресурс для дальнейшего совершенствования, мы задали себе и друг другу  много неприятных вопросов, сделали необходимые выводы, сформировали планы согласованных действий на уровне министерства и муниципальных органов управления. 


Всё это, а также иные меры, в необходимости которых мы будем убеждаться в дальнейшем, должны стать главным содержанием нашей работы в предстоящем и последующем учебных годах.

  
Напомню основополагающие выводы нашего анализа.

ГЛАВНОЕ! Общий результат работы областной образовательной системы ниже того потенциала, который характерен для Новосибирской области как одного из научных и культурных центров страны. Этот вывод строится на глубоком убеждении в том, что по-настоящему объективная оценка должна быть независимой и происходить из вне. 


Итоговая государственная аттестация и по своему замыслу, и по факту является именно  такой внешней оценкой. По итогам сравнения результатов всех регионов область устойчиво занимает место во второй половине рейтинга. Мы имеем результат хуже среднего. Хотя убеждён, что по потенциалу мы должны быть среди регионов – лидеров. И здесь не является аргументом любая подозрительность к единому государственному экзамену. Тем более, что и другие оценки предметной обученности на разных уровнях дают практически тот же результат, что и ЕГЭ. 

Огромным вопросом, а я бы сказал поводом, для детального разбора качества работы многих школьных коллективов, является большой разброс результатов государственной аттестации. Часто это характерно даже для школ, работающих в сходных условиях.

Из этого вытекает, что нам пока не удается решение самой главной задачи – обеспечить равную доступность качественного образования для всех детей, где бы они ни жили.


О наличии серьёзных нерешенных проблем в системе образования области говорят и результаты регулярных опросов мнения нашего населения, проводимых государственными органами. Уровень удовлетворённости образовательными услугами, людей устойчиво удерживает нас в последней трети списка.

Говорю об этом открыто на главном профессиональном собрании работников школы, так как уверен, что мы способны воспринимать это не как какую-то хулу, а как мощный стимул к обновлению, к преодолению проблем и поиску резервов.


С этой целью нашим министерством поручено областному институту мониторинга и развития образования уже в этом году предложить и опробовать рейтинговые механизмы оценки результативности и эффективности работы муниципальных образовательных систем и школ внутри них; совершенствовать и развивать методику оценки результатов образовательной деятельности. Возможность сравнить собственные достижения с результатами других ответственных людей всегда направляло на путь поиска резервов своего развития.

И главный из них, по нашему убеждению, находится в развитии кадрового потенциала нашей школы. Среди педагогов, работающих сегодня, много по-настоящему прекрасных, самоотверженных и профессиональных  людей, отдающих свой талант и любовь детям. Ими накоплен огромный опыт, многие из них по-прежнему сохраняют стремление к освоению нового содержания и методов работы. Это – золотой фонд нашей системы.


Однако, глядя правде в глаза, мы должны сказать о том, что, сохраняющееся долгие годы значительное отставание уровня оплаты труда педагогов привело к общему снижению престижа учительской профессии. Это стало причиной существенного сокращения прихода в школу молодых кадров, их слабого закрепления и профессионального роста. Снизилась восприимчивость многих педагогических коллективов к обновлению методик, освоению передового опыта. Ослабла система методического сопровождения деятельности учителя.


 Сложившаяся система подготовки и повышения квалификации, усилия органов управления, в данных условиях, не позволили удержать необходимый уровень работоспособности и результативности многих образовательных учреждений. 


Сегодня пришло время осознать тот факт, что общая ситуация существенно изменилась. В материальном отношении это не только устойчивый рост заработной платы, но и неподверженная кризисным колебаниям занятость педагогов, наибольшая из всех профессий продолжительность оплачиваемого отпуска, для сельских учителей это еще и весомый пакет коммунальных льгот. Кроме этого мы имеем развитую систему знаком общественного признания, включая присвоение почетных званий и вручение существенных премий победителям многих конкурсов.

Нельзя сбрасывать со счетов, и то, что радикально изменились и условия работы учителя. Ему доступны современные технические средства, любые эффективные методики, возможность взаимодействовать  с самыми «продвинутыми» коллегами и консультантами в сети.

Безусловно, работа по восстановлению престижа учительской профессии требует от управленческих структур, но еще в большей степени от профессионального сообщества немалых усилий.
Во все времена успех в педагогической деятельности связывался с призванием, а работа с детьми воспринималась как служение; понятие учительской карьеры отожествлялось с ростом профессионального мастерства и успехами выпускников. Профессия учителя – это не удел неудачника!

Сейчас возможность донести это до молодых людей зависит от того на сколько мы сами убеждены в предназначении нашей профессии, на сколько мы сами способны доказать свое право формировать личность, определять судьбу наших учеников.

Прошу прощения за пафос, но к этому обязывает история и лучшие традиции российского учительства, понимание ответственности современной школы за будущее страны.

Из этого вытекают вполне конкретные задачи всех структур, которые имеют отношение к формированию профессионального потенциала образовательной сферы. 

Для педагогического вуза и колледжей необходимо так строить отбор абитуриентов и работу с обучающимися, в том числе их воспитание, чтобы мы были уверены, что эти учреждения не просто помогают выпускникам найти свое применение на многообразном рынке труда, а целенаправленно готовят кадры для образования. При этом необходимо самое тесное взаимодействие со школой и в плане профессиональной ориентации и организации практики и трудоустройства.
Было бы правильно вспомнить, что их результат не в том, сколько они набрали абитуриентов, а в том, сколько по-настоящему способных специалистов пришли после выпуска в образовательные учреждения. Сегодня мы имеем более чем скромные цифры.

Думаю, что ответственность за это с ними  должны разделить и управления образования, но еще больше руководители школ  и сами школьные коллективы. 
Ведь далеко не везде, даже во время практики будущим специалистам или уже выпускникам демонстрируют заинтересованность в его приходе, готовность поддержать, создать необходимые условия. Такие сетования довольно часто можно услышать от студентов старших курсов или молодых специалистов. Что у некоторых из них отбивает желание искать себе применение в школе.
Сегодня, с трибуны съезда, хотел бы подчеркнуть особую ответственность руководителей образовательных учреждений за вверенные коллективы.

Подписывая контракт с учредителем образовательной организации, вы фактически принимаете ответственность за результат, который обеспечивает весь коллектив. А тогда, кто же, как не вы, отвечает за его профессионализм, сработанность, развитие, наполнение новыми силами? Роль руководителя здесь безусловно главная! 
Задача всех других структур, отвечающих за работу с кадрами, состоит в расширении ваших возможностей в повышении квалификации, переподготовке, методическом сопровождении, создании общих условий.

Свои задачи в этой части мы тоже видим. В том числе, планируем существенно перестроить организацию работы  наших колледжей и института повышения квалификации. Мы намерены создать учреждение, которое могло бы с большой эффективностью заниматься становлением, развитием, методическим сопровождением деятельности педкадров. На базе наших колледжей планируется запустить базовые методические центры для районов области.
В ближайшее время нам предстоит разобраться с состоянием, работоспособностью и предназначением районных методических центров.

Первый, беглый анализ говорит о том, что многие из них преимущественно выполняют функции сбора информации, организации различных мероприятий и тому подобное. Не сумели сохранить у себя кадры необходимой квалификации. Восстановление их работоспособности – трудная, но необходимая задача. Мы будем ее решать вместе с муниципальными органами.
Коллеги! Еще один принципиальный вывод, который был сделан нами на основе анализа причин невысокого результата областной системы образования, состоит в том, что управление ею не настроено на борьбу за результат. На разных уровнях: областном, муниципальном, школьном зачастую отсутствует само понятие результата, не формируются цели, задачи, обязательные к решению в текущем, последующем периодах. Отсутствуют измерители, которые бы давали представление о том, куда и как мы движемся. 

В этом случае работа наполняется текучкой и рутиной, процесс становится важнее результата. Систему взаимной ответственности выстроить становится крайне сложно.
В преодоление этой ситуации министерством в этом году было предложено заключить между областью и каждым муниципалитетом соглашение, наполненное вполне содержательными обязательствами. При этом, в качестве приложения к нему, сделать план действий муниципальных органов по повышению качества и эффективности муниципальных систем. Вчера на специальном круглом столе мы анализировали первый опыт.

Убедились в том, что шаг необходимый и правильный, хотя проявилось именно то, о чем я только что говорил. 
Но отступать мы не намерены. Эти соглашения и наши планы отныне станут важнейшим поводом нашего общения и взаимодействия, средством оценки результата и условием планирования финансовой поддержки.
Следующее наше предложение, на реализации которого мы тоже будем настаивать – это внедрение, так называемых, эффективных контрактов с руководителями образовательных учреждений. По нашему видению, он тоже должен в себе содержать вполне конкретный набор обязательств, позволяющих периодически оценивать их исполнение. Что мы будем рекомендовать отражать в этих контрактах? Ответственность руководителя за внедрение и реализацию государственно-общественного характера управления, за развитие взаимодействия с родительской общественностью: 

- за правильное и эффективное управление фондом оплаты труда в целях справедливого, мотивирующего  к достижению высокого результата его распределения: - за повышение профессионального потенциала коллектива, за проявление инициативы к освоению прогрессивных методов организации образовательного процесса: 

- за высокую степень сохранности, эффективное использование и развитие вверенного имущества и, естественно, 

- за соответствующие образовательные успехи, укрепление здоровья, нравственное и гражданственное развитие учащихся. 
То есть все то, что и является результатом деятельности школы или его обеспечивает.
Со стороны министерства образования, понимая, сколь большие права и мера ответственности характерны сегодня для руководителя учреждения, мы планируем больше внимания сосредоточить на создании возможности повышения квалификации, освоение  необходимых знаний по современному управлению образовательным учреждением. Мы ставим задачу реализации специальной программы для действующих и будущих руководителей по основным элементам управленческой деятельности, законодательству, финансово-экономическим вопросам, общему информированию. Это должно происходить в интенсивном режиме, в виде тренингов, консультаций,  знакомство с практикой.
            Уважаемые участники съезда!
Всё, что сделано в прошедшие годы и что будет еще сделано, во многом направлено на то, чтобы  в нашей школе стало лучше учить и учиться.

Но я ещё раз хочу подчеркнуть, что  общество от нас ждет, чтобы сама школа стала  лучше, чтобы она с всё большим успехом решала задачу формирования нового поколения людей образованных, энергичных, нравственно и граждански зрелых, способных быть счастливыми и успешными в своей стране и для своей страны!

В этом состоит призвание современного учителя и всей нашей новой школы!

Уверен, что каждый из нас начнет новый учебный год с пониманием новых задач и личной ответственности за их решение.

Позвольте поздравить всех, кто имеет прямое отношение к образовательной сфере с наступающим Днём Знаний!

И пожелать всем нам успеха в предстоящем учебном году! 
