Комплексная модернизация общего образования

Основные усилия в сфере общего образования в 2010 году были направлены на внедрение новых методик преподавания естественнонаучных дисциплин, продвижение инновационных технологий в образовании, выравнивание условий образовательного процесса в сельских и городских школах, развитие дистанционного образования детей, обеспечение современных безопасных условий обучения, создание условий для максимального раскрытия и развития творческих способностей учеников.

В 2010 году повысилось качество учебных достижений учащихся общеобразовательных учреждений, определяемое долей выпускников, сдавших все экзамены с результатом выше 70 баллов. Уровень освоения образовательного стандарта по сравнению с 2009 годом не изменился. 96% участников ЕГЭ успешно сдали два обязательных предмета (русский язык и математику). 

Для обеспечения доступности качественного образования детей независимо от места их проживания продолжилась модернизация сети общеобразовательных учреждений, развитие внутрисетевого взаимодействия. В 2010 году реорганизованы путем присоединения или слияния с другими общеобразовательными учреждениями семь учреждений с малым количеством учащихся, одна средняя общеобразовательная школа реорганизована в основную, 3 школы в связи с отсутствием учащихся закрыто. За счет укрупнения и оснащения школ современным оборудованием, комплектования высококвалифицированными кадрами создаются условия для запуска инновационных процессов в образовании, предоставления более качественных образовательных услуг.

За счет консолидации ресурсов бюджетов разных уровней обновлена материальная база общего образования. На капитальные вложения направлено более 2,3 млрд. рублей.
В рамках реализации ВЦП «Ресурсное обеспечение модернизации образования Новосибирской области на 2009-2011 годы» продолжено оснащение общеобразовательных учреждений области современным оборудованием и автотранспортом. Для общеобразовательных учреждений приобретено 56 комплектов оборудования для учебных кабинетов, в т.ч. для специализированных классов на сумму 17 965 тыс. рублей. 

Доля детей, обучающихся в образовательных учреждениях, имеющих кабинеты, оборудованные в соответствии с современными требованиями, увеличилась на 7 п.п. и составила 80% (2009 г. – 73%).

Для обновления парка школьных автобусов закуплено 16 единиц автотранспорта. Общая протяженность школьных маршрутов увеличена на 400 км и составляет почти 9 тыс. км. Для доставки к местам учебы 10820 учащихся организована работа 473 школьных автобусных маршрутов. Доля образовательных учреждений, обеспеченных автотранспортом, соответствующим всем требованиям перевозки детей к местам обучения, увеличилась за прошедший год с 85% до 88%. Однако это на 2 п.п. ниже плана  (снижение объёмов финансирования не позволило приобрести запланированное количество автобусов). 

В целях продвижения инновационных технологий в образовании, внедрения новых методик преподавания естественно - научных дисциплин, для подготовки выпускников школ, обладающих современными компетенциями, основанными на углубленном изучении наук с 2010 года началось формирование системы спецклассов математического и естественнонаучного направлений. В 19 общеобразовательных учреждениях области открыты 23 специализированных класса для одаренных детей, в которых обучается 562 человека. Отличительной особенностью таких классов является привлечение в них школьников, заинтересованных в изучении данных дисциплин и планирующих в будущем продолжить обучение по данному профилю. Для обеспечения качественного образовательного процесса норматив финансирования в спецклассах существенно увеличен и установлен в размере 70,7 тыс. рублей на ученика в год, что в 3,9 раза выше норматива для обычных общеобразовательных учреждений.

Повышению качества образования способствовало развитие технической основы современных информационных образовательных технологий, модернизация компьютерного парка. В рамках реализации ведомственной целевой программы «Информатизация системы образования Новосибирской области на 2009-2011 г.г.» всем общеобразовательным учреждениям за счет средств областного бюджета сохранен бесплатный трафик за пользование Интернет-ресурсами. На эти цели в 2010 году выделено 32 млн. рублей. Численность учащихся на один компьютер снизилась с 16 до 15 человек. В 220 школах области скорость доступа к сети интернат увеличена с 218 до 512 кбит/с.

В целях информационной безопасности и использования лицензионных программ при осуществлении процесса обучения в 2010 году в области начался переход общеобразовательных учреждений на использование в работе пакета свободного программного обеспечения (ПСПО). Всего в 2010 году на ПСПО перешли 25% учреждений (в каждом учреждении не менее половины имеющихся персональных компьютеров).

Программа «Информатизация системы образования Новосибирской области на 2009-2011 г.г.» пополнилась проектом «Моя школа-весь мир». Проект направлен на масштабное внедрение новых технологий обучения, основанных на применении мобильных персональных компьютеров, использовании 

мультимедийных средств обучения, дистанционно-модульной организации образовательного процесса, свободном и быстром доступе к образовательному контенту в сети.

Для успешной социализации, эффективной самореализации детей с ограниченными возможностями здоровья в области реализуется «Проект дистанционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья». В 2010 году на приобретение специального оборудования и обеспечение услуг связи из федерального бюджета привлечено 51,2 млн. рублей и выделено 8,1 млн. рублей из областного бюджета. 165 детей-инвалидов и 54 педагога обеспечены современным компьютерным оборудованием и высокоскоростным доступом к ресурсам сети Интернет. 

Разработана и утверждена ведомственная целевая программа «Развитие образования детей с ограниченными возможностями здоровья и детей – инвалидов в Новосибирской области на 2011 – 2013 годы». Реализация программы позволит предоставить всем детям с ограниченными возможностями здоровья и детям – инвалидам доступ к качественному образованию по месту их проживания. 

В целях информационной открытости системы образования, доступности результатов оценки качества образовательных услуг, как одного из важнейших условий качественного функционирования образовательной системы, на сайте www.edunso.ru размещалась и обновлялась информация о государственной аккредитации и лицензировании образовательной деятельности, реестрах лицензий и свидетельств о государственной аккредитации образовательных учреждений Новосибирской области. При лицензировании и аккредитационной экспертизе в состав комиссий в обязательном порядке включались представители общественных организаций, родительской общественности. Создан Общественный совет по качеству образования на территории Новосибирской области, основной задачей которого, является рассмотрение вопросов и подготовка предложений по улучшению качества образования и развитию системы образования на территории Новосибирской области. Для организации системы учёта внеучебных достижений обучающихся утверждена региональная структура портфолио обучающегося (Приказ Минобрнауки Новосибирской области от 05.08.2010 № 1251) и  началась апробация этой системы.

Особое внимание в 2010 году, объявленном «Годом учителя», было уделено повышению престижа учительской профессии. По итогам конкурсных мероприятий, за особые заслуги и успехи в профессиональной деятельности 125 педагогов награждены премиями в размере от 23,5 до 200 тыс. рублей. 
Впервые в 2010 году предоставлена государственная поддержка в размере 500 тыс. рублей молодым специалистам сельских общеобразовательных учреждений из числа перспективных выпускников 2009-2010 годов, прошедших конкурсный отбор (в 2010 году выплачена первая часть в размере 250 тыс. рублей).

Молодым специалистам, обучившимся по целевой контрактной подготовке, выплачено единовременное пособие в размере 15 тыс. рублей. 

Продолжена реализация мер по созданию современных комфортных и безопасных условий образовательного процесса. В 2010 году завершена установка систем противопожарной и охранной сигнализации во всех общеобразовательных учреждениях. В 100% школ г. Новосибирска и крупных школах муниципальных районов области установлены кнопки тревожной сигнализации. Все общеобразовательные учреждения обеспечены охраной. Ежеквартально проводились тренировки с обучающимися (воспитанниками) и работниками учреждений общего образования по отработке действий в условиях чрезвычайных ситуаций.

В рамках мероприятий по обеспечению безопасности и сохранению здоровья детей в 114 школах области апробируется электронный «Паспорт здоровья школьника», в 80% школ действуют программы «Здоровье», 98% учащихся имеют возможность получения горячего питания в школах. С 2011/2012 учебного года в обязательном порядке во всех учреждениях, реализующих общеобразовательные программы, будет введен дополнительный третий час физической культуры. 

С 2010 года началась работа по замене окон в школьных зданиях, из областного бюджета на эти цели выделено 250 млн. рублей. В 153 школах завершена замена окон, установлено 10,7 тыс. пластиковых стеклопакетов. На капитальный ремонт образовательных учреждений направлено около 800 млн. рублей. 

В 2010 году построена школа в с. Завьялово Искитимского района (здание объединяет школу на 132 места и детский сад на 40 мест), в Каргатском районе - пристройка (фактически новая школа №2 на 320 мест), в Купинском районе - пристройка к школе № 105 на 250 мест в г. Купино и современный спортивный зал школы в с. Лукошино общей площадью 360 кв.м.), открыта уникальная школа-интернат для слабослышащих детей в Куйбышевском районе. 

Доля учеников, обучающихся в учреждениях общего образования, имеющих все виды благоустройства, включая освещение и ограждение территорий, увеличилась с 84% (2009 г.) до 88%, что соответствует плановому значению. 

В рамках реализации Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» особое внимание было уделено внеклассной  работе с детьми в системе общего и дополнительного образования детей. В Новосибирской области продолжилась работа по совершенствованию региональной системы выявления, развития и поддержки одаренных и талантливых детей. На базе областного образовательного учреждения дополнительного образования детей начал работу «Областной Центр работы с одаренными детьми». Его главная задача – создать в нашем регионе единое образовательное пространство для всех талантливых школьников, обеспечить на экспериментальных площадках апробацию современных технологий обучения одаренных детей, создать специальный банк одаренных детей и педагогов образовательных учреждений, использующих современные технологии в процессе обучения. На базе Центра организуется работа по таким проектам как «Одаренные дети области - общая забота», «Одаренные дети - шаг навстречу», «Центр олимпиадной подготовки школьников» и др. 

В 2010 году на 54% увеличилось количество участников III регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников и составило 1136 человек; 255 человек из 90 образовательных учреждений стали победителями и призерами регионального этапа. Наибольшее количество призовых мест завоевали учащиеся Специализированного учебно-научного центра НГУ и гимназии № 1. Для подготовки к участию в международных предметных олимпиадах учащиеся Новосибирской области приняли участие в летних учебно-тренировочных сборах кандидатов в сборную команду России.

В целях повышения качества и доступности услуг в системе дополнительного образования детей была организована работа центров, кружков, секций, в которых каждый ребенок мог выбрать занятия в соответствии со своими желаниями и способностями в различных сферах жизнедеятельности - технической, художественно-эстетической, спортивной, информационной и др.

В рамках внедрения образовательной модели «Школа полного дня» продолжилась работа по созданию на базе общеобразовательных учреждений центров, объединений, обществ для углубленного изучения выбранного учениками предмета, по организации досуга, вовлечению детей и подростков в занятия физической культурой и спортом, по профилактике подростковой преступности, духовно-нравственному воспитанию молодежи. В отчетном году 137 общеобразовательных учреждений реализовывали данную модель. 

В 2010 году акцент сделан на развитие кружковой работы в школах. В общеобразовательных учреждениях начали работу более 190 новых кружков, 78% от этого количества - кружки спортивной направленности. 

Всего в прошедшем году в учреждениях дополнительного образования Рособразования и объединениях, в т.ч. технического творчества, спортивно-технических, туристко-краеведческих занималось около 270 тыс. детей и подростков (83 % от численности детей и подростков в возрасте 6-18 лет при плане 69%), более 170 тыс. детей привлечено к занятиям в кружках, организованных в общеобразовательных учреждениях. В сельской местности открылось 4 учреждения дополнительного образования детей. С целью военно-патриотического воспитания обучающихся, укрепления здоровья, подготовки юношей к военной службе, популяризации и развития военно-прикладных видов спорта в ноябре 2010 года проведена Спартакиада по военно-прикладным видам спорта среди учащихся и допризывной молодёжи Новосибирской области в рамках спортивно-технического комплекса «Готов к труду и защите отечества» (ГТЗО). Проведены соревнования по стрельбе из пневматического оружия, силовой подготовке, прыжкам в длину, плаванию, лыжным гонкам, огневой эстафете.

Продолжилась реализация областных целевых программ "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации в Новосибирской области на 2008-2010 годы" и "Дети Новосибирской области" на 2008-2012 годы". Проведен спортивный праздник, посвященный Дню защитника Отечества и  65-летию  Победы в Великой Отечественной войне. Организован и проведен областной туристский слет «Люблю тебя,  мой край родной». 

С целью развития и популяризации спортивно-технических видов спорта среди детей и подростков Новосибирской области был проведен областной автомотопробег "Звездный рейд", посвященный 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. На 64% увеличилась численность обучающихся в ГБОУ ДОД НСО «Автомотоцентр», более чем на 100 человек (на 5%) увеличился контингент обучающихся в ГБОУ ДОД НСО «Новосибирский учебный центр им. А.И. Покрышкина».
Результатом мер направленных на повышение качества образования, создание условий для активного включения учащихся в социально-политическую, культурную, общественную жизнь стали достижения новосибирских школьников на всероссийских и международных олимпиадах, конкурсах и соревнованиях.

По итогам IV заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников 7 учащихся нашей области стали победителями, 24 – призёрами. Новосибирская область вошла в десятку лучших субъектов Российской Федерации (9-е место). 

На VI Международном конкурсе по фундаментальным наукам (русский язык) семь учащихся нашей области получили Дипломы Высшей лиги.

По итогам IX молодежных Дельфийских игр России «Мы помним…» учащиеся Новосибирской области заняли 3 общекомандное место.

Во Всероссийском спортивно-оздоровительном фестивале «Президентские соревнования» учащиеся Новосибирской области заняли 1 место по многоборью, 2 место по уличному баскетболу.

В III Всероссийском конкурсе «Лидер ученического самоуправления» Команда Новосибирской области заняла 1 место.

На Всероссийской спартакиаде «ГТЗО» команда Новосибирской области заняла II место.

25 июня 2010 в Новосибирском Государственном Академическом Театре оперы и балета состоялся губернаторский приём «Золотые надежды России». 396 выпускников общеобразовательных учреждений награждены золотыми медалями «За особые успехи в учебе», 538 выпускников – серебряными.

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование», за достижение лучших результатов в индивидуальном зачёте в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях 108 обучающихся области получили государственную поддержку по 60 и 30 тыс. рублей.

Приоритетным направлением в ближайшей перспективе останется оптимизация сети, т.к. наличие большого количества малочисленных школ с численность до 100 учеников (55%) не позволило достичь запланированного показателя по наполняемости классов в сельской местности, что снижает эффективность использования кадровых и материальных ресурсов. Продолжится модернизация материально-технической базы общеобразовательных учреждений и образования в целом.

Повышение доступности и качества дошкольного образования
Для повышения доступности дошкольного образования продолжено создание новых мощностей, организована работа по открытию дополнительных групп в действующих дошкольных образовательных учреждениях, учреждениях, реализующих программы общего и дополнительного образования детей. 

В целях стимулирования работ по увеличению мест в детских садах местным бюджетам муниципальных районов и городских округов оказывалась государственная поддержка из областного бюджета. В 2010 году сумма субсидий из областного бюджета за ввод каждых ста новых мест увеличена с семи до десяти миллионов рублей муниципальным районам и до двадцати миллионов рублей городским округам. Всего на эти цели из областного бюджета выделено 288,8 млн. рублей. 

В области введено 2475 новых мест, из них: 2163 - в действующих дошкольных образовательных учреждениях, 188 – в общеобразовательных учреждениях, 24 – в центре дополнительного образования детей, в г. Новосибирске организован 21 новый семейный детский сад, в г. Бердске индивидуальным предпринимателем открыт новый детский сад на 100 мест. Вместе с тем, в 2010 году открыто на 900 мест меньше, чем было запланировано. Количество мест в дошкольных образовательных учреждениях на конец 2010 года составило 84,8 тыс., плановый показатель выполнен на 99%. 

В целях содействия развитию негосударственных учреждений дошкольного образования 12-ти учреждениям, заключившим муниципальный контракт, на реализацию общеобразовательных программ дошкольного образования из областного бюджета  выделялись средства по единому с государственными и муниципальными дошкольными образовательными учреждениями нормативу. 

Родителям, чьи дети посещают негосударственные дошкольные образовательные учреждения, также как и родителям детей, посещающих государственные и муниципальные дошкольные учреждения, выплачивалась компенсация размера внесенной родительской платы за содержание ребенка в детском саду (постановление администрации Новосибирской области от 02.11.2009 № 408-па «Об утверждении Порядка обращения за компенсацией размера внесенной родительской платы за содержание ребенка в образовательных организациях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования»).

Всего в 2010 году негосударственные учреждения дошкольного образования посещали более 1500 детей (2009 г. – 541 чел.).
Для детей, которые не имели возможности посещать дошкольные образовательные учреждения, было открыто более 760 групп кратковременного пребывания с охватом 9679 детей для подготовки их к обучению в школе (в 2009 г.группы кратковременного пребывания посещали 7095 чел.).

Однако проблема обеспеченности детей местами в дошкольных учреждениях не решена, темпы ввода мест по-прежнему отстают от динамики роста численности детей дошкольного возраста. В конце декабря 2010 года в Новосибирской области принята долгосрочная целевая программа, направленная на развитие и повышение качества дошкольного образования. Всего за период действия программы - 2011-2015 гг. - планируется ввести более 24 тысяч новых мест для детей дошкольного возраста и решить проблему дефицита мест.

В целях повышения мотивации предоставления качественного дошкольного образования, повышения статуса работников дошкольного образования в области ежегодно проводится конкурс «Детский сад года Новосибирской области». В 2010 году 46 лучших работников дошкольного образования награждены Благодарственными письмами Губернатора Новосибирской области, денежными премиями и ценными подарками. На эти цели из областного бюджета выделено 255 тыс. рублей. В связи с тем, что норматив финансирования дошкольных образовательных учреждений в 2010 году не увеличивался рост заработной платы был незначительным (2,4%), в основном за счет оптимизации численности персонала. 
В соответствии с приоритетными направлениями деятельности в сфере опеки и попечительства, защиты прав детей, на 2010 год:

проведено тестовое внедрение автоматизированной системы сбора, обработки и хранения информации о выявлении, учете и устройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Новосибирской области - нового программного обеспечения автоматизированной информационной системы государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей, «АИСТ»;

завершена работа над проектом Концепции системы профилактики социального сиротства  Новосибирской области на период 2010 – 2015 годы;

открыты три инновационные площадки по разработке модели постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, на территории Новосибирской области на базе трех муниципалитетов (города Новосибирск, Бердск, Куйбышевский район);

завершена работа по созданию модуля программы территориальной информационной системы Новосибирской области по сбору, обработке и хранению информации о социальном портрете гражданина  (детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, замещающих родителей);

разработана модель психолого-педагогического и социального сопровождения приемных семей, а также механизм совершенствования процедур отбора кандидатов в приемные родители. 
Принимаемые меры позволили стабилизировать ситуацию и остановить рост числа детей, оставшихся без попечения родителей. 

За 2010 год в Новосибирской области число официально выявленных и устроенных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, сократилось на 1416 детей и составило 11700 человек (2008 год – 14348 ребенка, 2009 год – 13116 детей). Из всех выявленных и учтенных детей, оставшихся без попечения родителей, большая часть находится на воспитании в замещающих семьях 76,1 % (2008 год – 73,0 %, 2009 год – 75,0 %). Под надзором в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находится 23,1 % детей от общей численности детей, данной категории (2008 год – 27,0 %, 2009 год – 25,0 %). 

В прошедшем году вновь выявлено и поставлено на учет 2189 детей, что на 356 детей меньше, чем в 2009 году (2008 год – 2678 детей, 2009 год – 2545 детей). Основной причиной появления детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по-прежнему остается лишение родительских прав родителей. 


Защита прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, остается приоритетным направлением в деятельности специалистов опеки и попечительства. В 2010 году численность детей, в защиту которых предъявлены иски или представлены заключения в суд, составила – 2255 детей (2008 год – 2246 детей, 2009 год – 2458 детей). Особое внимание уделяется защите жилищных прав детей, данной категории. На приобретение жилых помещений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, местным бюджетам муниципальных районов и городских округов Новосибирской области в 2010 году перечислено 319900,3 тысяч рублей. За отчетный год  обеспечено жилыми помещениями граждан данной категории - 549 человек (в 2009 году - 397 человек, в 2008 году -  374  человека). 

Принимая во внимание достигнутые положительные результаты деятельности в сфере опеки и попечительства, защиты прав детей в 2010 году и  существующие проблемы в указанной сфере, приоритетными задачами на 2011 год являются: 

Завершение работы по автоматизации системы сбора, обработки и хранения информации о выявлении, учете и устройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Новосибирской области.

Обеспечение реализации механизмов профилактики социального сиротства в Новосибирской области.

Повышение эффективности социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Обеспечение устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в профессиональные замещающие семьи.
Развитие системы начального и среднего профессионального образования

В сфере начального и среднего профессионального образования решение основных задач было связано с приведением содержания и структуры профессиональной подготовки кадров в соответствие с современными потребностями рынка труда и повышением доступности и качества образовательных услуг. 

Обеспечению инновационного характера и качества начального и среднего профессионального образования (далее - НПО и СПО) способствовала продолжающаяся модернизация материально-технической и учебно-методической базы учебных заведений. В процесс обучения активно внедрялись современные методы обучения – устанавливалось новейшее оборудование, совершенствовалось взаимодействие с потенциальными работодателями. 

В рамках реализации ВЦП «Ресурсное обеспечение модернизации образования Новосибирской области на 2009-2011 годы» приобретено оборудование для учреждений ПНО и СПО, в т.ч. компьютерная техника, оборудование для организации учебного процесса, мебель для общежитий, учебная литература. На эти цели из областного бюджете выделено 21,6 млн. рублей, в т.ч. на дальнейшее развитие шести ранее созданных на базе областных учреждений профессионального образования ресурсных центров. Всего в Новосибирской области действуют 8 ресурсных центров, на базе которых ведется подготовка (переподготовка) рабочих кадров и специалистов для предприятий и организаций машиностроения, строительства, деревообработки, авиастроения, металлообработки, швейной отрасли, в сфере химических технологий, издательского дела и полиграфии.

В целях обеспечения качества профессионального образования, соответствующего требованиям современного и перспективного рынка труда, уровню технологического развития отраслей экономики и социальной сферы, формирования образовательных программ, основанных на применении технологий личностно-ориентированного образования, нацеленного на освоение конкретного набора компетенций, началась подготовка учреждений НПО и СПО к переходу с сентября 2011 года на образовательные программы, построенные на базе новых федеральных государственных образовательных стандартов. Разработка программ осуществлялась совместно с работодателями. Подготовлена группа экспертов (15 человек) по консультированию педагогов и административных работников образовательных учреждений по разработке учебных планов, учебных программ нового поколения. Изучается возможность перехода на программы бакалавриата. 

Продолжилось взаимодействие учреждений начального и среднего профессионального образования с работодателями и службами занятости в части формирования областного задания на подготовку рабочих кадров и специалистов, расширения подготовки кадров на основе договорных отношений между образовательными учреждениями и организациями различных организационно-правовых форм. 

План набора на 2010/2011 учебный год в системе начального профессионального образования сформирован на основе сравнительного анализа отраслевой структуры выпуска рабочих кадров учреждениями НПО и потребностей рынка труда. Расширился спектр образовательных программ. 

На основе договорных отношений между образовательными учреждениями НПО, СПО и организациями подготовку прошли на 1140 чел. больше, чем в  2009 году. Продолжилась реализация программ (ускоренной) подготовки рабочих кадров, обучено 6340  человек (2009 г. - 5 тыс. чел.). 
По программам опережающего обучения подготовку прошли 520 человек. Это на 1,5 тыс. человек меньше, чем в 2009 году, т.к. в связи с позитивными изменениями в экономике и сокращением численности потенциально высвобождаемых работников необходимость в опережающем обучении снизилась.
На предприятиях различных форм собственности более 200 мастеров производственного обучения прошли стажировку на современном оборудовании, 136 специалистов предприятий области привлекались к преподаванию в областных учреждениях начального и среднего профессионального образования. В организациях области всем учащимся были предоставлены места для прохождения практики.

В целях распространения педагогического опыта лучших мастеров производственного обучения Новосибирской области, развития и расширения профессиональных контактов, поддержки талантливых, творчески работающих мастеров производственного обучения образовательных учреждений, реализующих образовательные программы начального профессионального образования, в 2010 году проведён ежегодный областной конкурс «Мастер года – 2010». 

Всего в 2010 году в системе начального профобразования подготовлено  10,4 тыс. человек, учреждениями среднего профессионального образования - 9,9 тыс. специалистов. Профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации в областных образовательных учреждениях НПО и СПО прошли 9,15 тыс. человек, что на 11,6% больше, чем в 2009 году.

В целях содействия трудоустройству выпускников в 2010 году продолжена работа 25 центров (служб), ранее созданных в учреждениях начального и среднего профессионального образования, которые тесно взаимодействовали с потенциальными работодателями и помогали учащимся найти место работы. Ежемесячно проводился анализ трудоустройства выпускников. 

В 2010 году благодаря работе центров содействия трудоустройству удалось трудоустроить более 61% выпускников очного отделения государственных учреждений начального и среднего профессионального образования. 21% выпускников призваны на военную службу, 10% - продолжили обучение. Таким образом, не трудоустроенными остались менее 8% выпускников. 
В целях повышения эффективности управления и расширения самостоятельности учреждений начального и среднего профессионального образования продолжился процесс оптимизации и реструктуризация сети. 

 В 2010 году созданы 3 многоуровневых учреждения профессионального образования, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования, начального профессионального образования и профессиональной подготовки: Новосибирский технологический техникум; Новосибирский техникум металлургии и машиностроения; Новосибирский техникум автосервиса и дорожного хозяйства. Продолжить работы по оптимизации сети позволит прием учреждений с федерального на региональный уровень. В 2010 году принято пять учреждений НПО.

В 2010 году 7 учреждений НПО переведены в статус автономных, подготовлены предложения по переводу еще 61 учреждения НПО и СПО. Доля автономных учреждений к концу 2010 года составила 22% от общего количества учреждений начального и среднего профессионального образования (план – 17%). Статус автономных учреждений позволил повысить эффективность использования бюджетных средств за счет оперативности перераспределения средств по статьям расходования, в том числе на капитальные вложения (в ПУ №27 в результате перераспределения удалось направить 1,5 миллиона рублей на создание новой лаборатории).

На усиление мотивации молодежи к обучению профессиям, востребованным рынком труда, была направлена профориентационная работа с учащимися старших классов и выпускниками общеобразовательных школ. Для специалистов, ответственных за профориентационную работу в образовательных учреждениях проведены методические семинары при участии Новосибирского областного центра профориентации молодежи и психологической поддержки населения. 
В целях оказания помощи старшеклассникам в вопросах самоопределения, повышения адаптивности и конкурентоспособности на рынке труда, организовано знакомство учащихся с образовательными учреждениями начального и среднего профессионального образования, проведена информационно-просветительская и организационно-методическая работа. 

Организован показ презентаций профессиональных учебных заведений Новосибирской области. Проведены ярмарки учебных и рабочих мест, ярмарки профессий, организован праздник в г. Новосибирске «В профессию через творчество». Для выпускников школ организованы экскурсии на производства, профконсультирование и профдиагностика, в т.ч. в рамках Ярмарки профессий в г. Черепаново и на выставке «Учсиб-2010». 

На сайте Новосибирского областного центра профориентации молодежи и психологической поддержки населения, в газетах «Рост», «Комсомольская правда», «Молодость Сибири», «Московский комсомолец» размещены профориентационные материалы.

В общеобразовательных учреждениях, в т.ч. специальных коррекционных школах, детских домах и школах-интернатах области были организованы и проведены занятия по информированию подростков о востребованных профессиях на региональном рынке труда и стратегиях построения профессиональной карьеры. Такие занятия проведены с учащимися 8-11 классов общеобразовательных учреждений №№ 28, 54, 138, 159, 26, 173 и др., а также  воспитанниками детских домов, в т.ч. коррекционных (д/д №№ 4, 6, 9, коррекционная школа № 60) г. Новосибирска. 

В результате активной профориентационной работы, по оценке Главного управления образованием мэрии г. Новосибирска, доля выпускников школ, поступающих в учреждения НПО и СПО в 2010 году составила – 17,5%, что на 2% выше, чем в предыдущем году.

Для мотивации интереса школьников на профессии промышленного сектора и аграрного комплекса продолжилась реализация моделей «Политехническая школа» и «Агрошкола». Проект «Политехническая школа» реализуется в 23 общеобразовательных учреждениях и 20 учреждениях начального и среднего профессионального образования, проект «Агрошкола» - в 14 общеобразовательных учреждениях и Новосибирском государственном аграрном университете. В ходе реализации проектов, учреждения профессионального образования предоставляют школам возможность использовать материальную базу для проведения элективных профильных  курсов, научно-исследовательской работы. Преподавание профильных дисциплин при этом ведется не только учителями школы, но и преподавателями учреждений профессионального образования.

Данные проекты ориентированы на теоретическую, практическую и социальную подготовку выпускников общеобразовательных учреждений к осознанному выбору будущих профессий, конкурентоспособных на рынке труда. За 2009/2010 учебный год на учебно-материальной базе учреждений профессионального образования прошли профессиональную подготовку более 1000 учащихся школ. 
Развитие системы высшего профессионального образования в соответствии с мировыми стандартами, повышение его конкурентоспособности 

В 2010 году деятельность органов власти в сфере высшего профессионального образования была направлена на повышение эффективности и качества подготовки специалистов, формирование профессиональных компетенций в соответствии с потребностями работодателей, развитие инновационной инфраструктуры в ВУЗах. Обозначенные направления осуществлялись в рамках реализации ведомственной целевой программы «Развитие науки, технологий и высшего профессионального образования в Новосибирской области на 2008-2010 годы».

На повышение качества образования, подготовку специалистов, способных к инновационной деятельности в тесной связи с наукой и бизнесом, с привитием умений и навыков коммерциализации наукоемкой продукции была направлена работа по развитию региональной сети инновационных структур, интегрированных в процесс образования. 

Развитие инновационной инфраструктуры в высшей школе осуществлялось при поддержке Правительства  Новосибирской области. В 2010 году создано 17 новых элементов инновационной инфраструктуры. 
С принятием Федерального закона № 217-ФЗ, разрешившим создание на базе учреждений высшего профессионального образования малых инновационных компаний, ВУЗы Новосибирской области организовали 9 малых предприятий и планируются к запуску еще 30 малых фирм в сфере строительства, фотоники, наноиндустрии, приборостроения, программного обеспечения. В целях создания благоприятных условий для открытия производственно-коммерческих фирм при ВУЗах на базе НГУ проведены исследования организационных моделей функционирования малых инновационных компаний с оценкой их деятельности. 

Создано 3 бизнес-инкубатора (НГАСУ, СГГА, НГУЭУ), центр прототипирования научных разработок (НГТУ), центр коллективного пользования приборами для структурных и функциональных исследований наносистем (НГУ), центр технологического дизайна (НГАХА), экспериментальная площадка «Фабрика творческих идей» (НГПУ). 

Оказана организационная и финансовая поддержка  развитию тематического ресурсного центра НГТУ, разработана  программа научно-исследовательской работы по организации и функционированию центра инновационных компетенций юридических наук. Организована макетная студия/мастерская в рамках центра развития инновационных компетенций в области архитектуры и строительства.

Всего в ВУЗах действуют 10 центров развития инновационных компетенций (ЦРИК), 3 центра развития творческих способностей (ЦРТС), 2 молодежные творческие мастерские (МТМ), 8 бизнес-инкубаторов. 

Сеть инновационной инфраструктуры, созданная в ВУЗах, способствует подготовке высокопрофессиональных кадров, обладающих уникальным опытом коммерциализации научных разработок, увеличению количества студентов, трудоустроенных в инновационные фирмы. 
На поддержку создания инновационных структур в 2010 году выделено 3,2 млн. рублей. 

В 2010 году ВУЗы области участвовали в конкурсе на грантовую поддержку федерального бюджета на реализацию совместных с предприятиями инновационных проектов, организацию совместных лабораторий в рамках Постановления Правительства РФ от 9 апреля 2010 г. N 218 "О мерах государственной поддержки развития кооперации российских высших учебных заведений и организаций, реализующих комплексные проекты по созданию высокотехнологичного производства». В число победителей вошли НГУ и НГТУ. Проект НГУ (совместно с инновационной компанией "Унискан") "Создание высокотехнологичного производства наукоемких систем медицинского мониторинга нового поколения" получил грант в размере 110 млн. руб. и будет использован в течение 2,5 лет для создания физической и медико-биологической основы принципиально нового автоматического устройства мониторинга вариаций артериального давления. Работы ведутся на базе научно-исследовательского инновационного комплекса лазерной спектроскопии, фотоники и оптоэлектроники НГУ, имеющего мощную экспериментальную базу для выполнения самых современных исследований и разработок. 

НГТУ получил грант в 90 млн. руб. на реализацию  совместно с ФГУП ПО "Север", входящего в Государственную корпорацию "Росатом", проекта, связанного с исследованием, разработкой и организацией промышленного производства механотронных систем (специальных электрических машин систем автоматики) для энергосберегающих технологий двойного назначения. Срок окончания работ - 2012 год.

На базе инновационных инфраструктур ведется работа почти по 250 проектам  в различных    областях    деятельности,   в т.ч. в сфере архитектуры и строительства, связи, низкотемпературной плазмы и синтеза нанопленок,  оптики и молекулярной физики, методов исследования наноструктур, приборостроения и геоинформатики. 

Для участников проектных команд организована серия обучающих семинаров по формированию предпринимательских, стратегических, инновационных и проектных компетенций.  Впервые проведены на базе ВУЗов при организационной и финансовой поддержке исполнительных органов государственной власти Новосибирской области конкурсы: инновационных проектов ВУЗов (в рамках международной выставки УЧСИБ-2010), рекламных кампаний «Идея NEXT!» по продвижению инноваций, архитектурно-экономических концепций  «Новосибирск - культурная столица Евразии», журналистского мастерства «Аргонавты». На поддержку конкурсов в 2010 году выделено 900 тыс. рублей. 

В целях профессиональной ориентации учащихся общеобразовательных учреждений, в т.ч. по схеме «ВУЗ – школе», началась работа профессиональных школ в области естественных наук, инновационной экономики и управления, связи и инфо-коммуникаций, приборостроения, геоинформационных систем, биомедицины, технологического дизайна, агропромышленного направления и др. Реализация данных моделей и их дальнейшее тиражирование способствует формированию представлений выпускников школ о будущей профессии, адаптации их к вузовской системе, повышает компетентность будущих специалистов. В 2011 году планируется создание новых 3 профессионально-ориентированных школ, прежде всего, в сфере естественнонаучных дисциплин, инженерных профессий.
В целях развития непрерывного образования, повышения качества подготовки специалистов разработаны инновационные проекты, подготовлены методические материалы, созданы условия для повышения квалификации и профессиональной переподготовке научно-педагогического персонала учебных заведений. Циклы работ «Концепция формирования логико-математического образования в высшей школе», «Проектирование и реализация образовательных программ среднего профессионального образования на основе системного взаимодействия с рынком труда» отмечены премией Правительства РФ в области образования. Создан ресурсный центр Новосибирского химико-технологического колледжа им. Менделеева с целью переподготовки кадров среднего звена и преподавателей начального и среднего профессионального образования в области  нанотехнологий, на базе колледжа начата реализация образовательных программ практико-ориентированного бакалавриата. 
Развитию интерактивной образовательной среды, мониторингу качества электронных материалов ВУЗов способствовало проведение конкурсов электронных учебников. На организацию конкурсов, в т.ч. поощрение лучших разработчиков, выделено 420 тыс. рублей. Подготовлены электронные учебники по программам и дисциплинам по естественнонаучным направлениям (НГУ) и в сфере инновационного менеджмента и оценки инвестиционных проектов (СибАГС). 

Для изучения лучшего отечественного и зарубежного опыта организовано участие преподавателей и студентов в семинарах, конференциях, тренингах на территории Новосибирской области, в международных выставках, конференциях, проводимых на территории России. 

В 2010 году проведены 3 международные научно-практические конференции, международный фестиваль «Интернеделя-2010», международный научный семинар. ВУЗы приняли активное участие в проведении молодежного инновационного форума «Интерра-10», в т.ч. в программных мероприятиях - Саммит Университетов, Форум лидеров, Всероссийский студенческий форум «Информационные технологии в мире коммуникаций», международная конференция «Темпус - 20 лет в России», общественные слушания «Инновации как ресурс развития региона». Проведены конкурсные мероприятия форума, такие как конкурс инвестиционных стратегий «Я - инвестор!», конкурс инновационных образовательных технологий «Создавая будущее» и др. На реализацию этого направления из областного бюджета выделено более 8 млн. руб.

Особое внимание уделено разработке и реализации учебных программ практической направленности по индивидуальной подготовке и переподготовке инженерных кадров, с использованием принципов наддисциплинарности и компетентностного подхода. 
Реализована комплексная образовательная программа повышения квалификации «Проект-менеджмент и реализация проектов развития организаций Новосибирской области». Реализован проект "Разработка программы формирования предпринимательских компетенций творческой молодежи, готовящей проекты для студенческого бизнес-инкубатора НГУ.

Проведены обучающие семинары по темам "Формирование стратегических и проектных компетенций", "Оценка финансового состояния инновационной фирмы",  «Охрана интеллектуальных прав как необходимое условие инновационной деятельности. Формирование эффективного портфеля и использование интеллектуальных прав», «Роль и место профессионального образования, в том числе инновации в развитии предпринимательства и самозанятости населения в Новосибирской области», «Оценка инновационных проектов по методике BSGA 10 Points», "Стратегическое развитие и механизмы продвижения территорий".
На реализацию этих мероприятий из областного бюджета выделено около 0,8 млн. руб.

В целях сочетания обучения с трудовой деятельностью  осуществлялись инновационные формы практико-ориентированного обучения. В рамках реализации распоряжения Правительства Новосибирской области от 09.06.2010 № 47-рп «О привлечении студентов высших учебных заведений в процесс комплексного планирования социально-экономического развития территорий Новосибирской области» впервые проводилась работа по формированию новых компетенций у студентов в области стратегического и проектного управления, направленного на решение проблем муниципальных образований области, проект назван  «Малая Родина». Результатом совместной работы стали предложения по развитию каждой территории на основе анализа и оценки имеющихся и потенциальных ресурсов. Высокий уровень работы и наиболее интересный опыт показали ВУЗы в Сузунском, Чановском, Тогучинском, Болотнинском, Венгеровском районах. 

Министерством образования, науки и инновационной политики Новосибирской области организован конкурс инновационных проектов межвузовских студенческих групп. Из 18 проектов 3 проекта признаны победителями: «Наукоград Кольцово - «долина жизни»!» (р.п. Кольцово, НГУ), «Новый образ села (агротуризм)» (Сузунский, Чановский район, НГАУ), «Создание молочно-товарной фермы» (Колыванский район, Сибирский университет потребительской кооперации). Данная работа позволяет усилить межвузовскую интеграцию, взаимодействие высшей школы с муниципальными образованиями, повысить качество подготовки кадров, включить молодежь в вопросы развития Малой Родины. 

В целях повышения качества подготовки кадров для промышленных предприятий, сельского хозяйства, строительства и социальной сферы продолжилась реализация Комплексного плана мероприятий по подбору, обучению и закреплению кадров на предприятиях области, эффективно функционировала система целевой контрактной подготовки специалистов, организованы стажировки студентов на предприятиях области. В 22-х высших учебных заведениях по целевой контрактной подготовке обучалось 1020 человек по специальностям, связанным с сельским хозяйством, образованием, здравоохранением, строительством, социальной политикой и культурой. Приоритетным направлением реализации ЦКП стала подготовка специалистов для промышленности и инновационной деятельности. 
Выпуск 2009/10 учебного года составил 314 чел. ВУЗы области готовят специалистов для ОАО Элсиб, ОАО НЭВЗ-Союз, ОАО НАПО им. Чкалова. Стажировку на предприятиях области в 2010 году прошли более 1200 человек. В 2010 году из областного бюджета на обучение в рамках ЦКП выделено более 51 млн. руб., на стипендии – более 14,7 млн. руб. 

В рамках Президентской программы подготовки управленческих кадров в ВУЗах области открыты дополнительные программы повышения квалификации «Развитие предпринимательства», «Управление инновациями в корпорациях». В 2010 году закончили обучение 130 слушателей Президентской программы. Среди выпускников - руководители высшего и среднего звена предприятий малого и среднего бизнеса. Новый набор составил 143 человека. Создан региональный ресурсный центр Новосибирской области, на базе которого впервые силами участников Президентской программы организована стажировка зарубежных менеджеров в Сибири, которая получила высокую оценку Федеральной комиссии и зарубежных партнеров, и позволяет укрепить сотрудничество с Францией и Германией.
В целях содействия трудоустройству выпускников учреждений высшего профессионального образования совместно с Центрами по трудоустройству выпускников в ВУЗах проведены ярмарки вакансий, «Дни карьеры», в рамках которых организованы информационно-консультационные представительства компаний – работодателей, проведены презентации компаний, кадровые собеседования, целью которых было знакомство потенциальных соискателей с основными направлениями деятельности и предложениями работодателей. Выпускникам предложены конкретные вакансии. Проведен межвузовский семинар «Инновационные формы взаимодействия с работодателями» на базе специализированного ресурсного центра НГТУ. Разработана система содействия трудоустройству и адаптации к рынку труда в рамках межвузовского центра поддержки талантливой молодежи НГТУ. 

Оказана государственная поддержка (95 тыс. руб.) по разработке и запуску Интернет-портала Карьера НГТУ (http://om.nstu.ru), посвященного содействию трудоустройству молодых специалистов, выпускников и студентов ВУЗов Новосибирской области. Создана единая общеуниверситетская база данных предприятий, состоящая из 2844 компаний, предоставляющих различные вакансии выпускникам ВУЗов. 

В результате в 2010 году в центры занятости при ВУЗах обратилось 3907 человек, из них 2317 человек (38,7%) трудоустроено, 1172 человека (30%) направлены на предприятия в качестве стажеров, 398 человек (10,2%) получили направления в инновационные инфраструктуры (ЦРИК, ЦРТС, МТМ, Бизнес-инкубаторы), 20 выпускникам (0,5%) оказано содействие в создании малых фирм. В сравнении с 2009 годом повысился процент трудоустроенных непосредственно ВУЗами с 42,5 до 61,3%, увеличилась доля получивших направления в инновационные инфраструктуры с 2,42 до 10,2 %.

Уровень трудоустройства выпускников по освоенной специальности в 2010 году увеличился на 15 % и соответствует плановому значению – 55%. 
В целях развития системы выявления, отбора и обучения талантливых детей, привлечения молодёжи из прилегающих регионов и из-за рубежа для обучения в новосибирских ВУЗах реализована система мер, в т.ч. в рамках постановления Губернатора Новосибирской области от 06.07.2007 № 274 «О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Новосибирскую область соотечественников, проживающих за рубежом».  Разработаны учебно-методические пособия для студентов из числа соотечественников в сфере сервиса, маркетинга, коучинга, предпринимательства, инновационного бизнеса, обучающая программа в сфере предпринимательства и сервиса. 
Организовано проведение летних школ для учащихся 7-10 классов в Казахстане (подготовлены учебно-методические материалы, технологии, средства обучения, используемые в работе). В Заочной школе Специализированного учебно-научного центра НГУ (СУНЦ НГУ) обучалось 63 школьника из Казахстана, Узбекистана, Туркмении, Киргизии, Украины. Оказана государственная поддержка (196 тыс. руб.) для подготовки выпуска тематического журнала «Вестник инновационного марафона», посвященный деятельности ВУЗов г. Новосибирска. 

Для поддержки талантливой молодежи, обучающейся в ВУЗах Новосибирской области в 2010 году учреждены новые стипендии - 7 стипендий имени И.И. Гудилина для студентов Новосибирского государственного аграрного университета. Всего в 2010 году назначено 185 стипендий, размер которых 1400 рублей в месяц. В рамках ПНП «Образование» в 2010 гранты и премии получили 7 человек. Проект, представленный студентом В. Милейко «Высокоточный метод ранней неинвазивной диагностики рака молочной железы», победивший  III Всероссийском инновационном конвенте, получил господдержку в сумме 1 млн. рублей. 
С каждым годом увеличивается численность иностранных студентов, обучающихся в новосибирских ВУЗах, по сравнению с 2009 годом прирост составил 440 человек (20%). В 2010 году обучалось 2629 иностранных студентов (2008 г. – 1993 чел., 2009 г. – 2191 чел.). В то же время в условиях демографического спада не удалось сохранить численность студентов высших учебных заведений на уровне 2009 года. Набор снизился на 7,5 тыс. человек и составил 31,3 тыс. человек. 

В 2010 году закончено строительство нового студенческого общежития НГУ  для аспирантов, магистрантов и студентов. Общежитие рассчитано на 1000 человек. Началось строительство второго общежития.
Несмотря на значительные изменения в сфере высшего образования, направленные на повышение качества образования, корректировку структуры подготовки кадров, развитие взаимодействия с работодателями, основными задачами, стоящими перед органами управления высшим образованием, останутся: продолжение оптимизации структуры обучающихся (по группам направлений и специальностей) в соответствии потребностям рынка труда и перспективой развития  высокотехнологичного сектора экономики, формирование научного потенциала по приоритетным направлениям научной и инновационной деятельности, повышение уровня трудоустройства выпускников по полученной специальности, расширение научно-исследовательской и инновационной деятельности в образовательной среде. 

Сфера науки и инноваций. 
Организована и проведена IV Сибирская венчурная ярмарка (далее - Ярмарка), которая состоялась 24-25 июня. Ярмарка официально включена в график мероприятий Российской Ассоциации Прямого и Венчурного Инвестирования, основной и стратегической задачей которой является организация площадки для встреч предпринимателей от инновационного бизнеса и инвестора. 
В работе Ярмарки приняли участие представители Европейской Ассоциации прямого и венчурного инвестирования, коллеги по венчурному предпринимательству из Германии, Финляндии и Израиля, а также представители Германского Посольства в Москве. В 2010 году участниками Ярмарки стали 78 компаний-экспонентов, представляющих наиболее перспективные инновационные проекты. 

Кроме экспозиционной части, проведены семинары, круглые столы, мастер-классы по проблемам и перспективам венчурного инвестирования, в том числе в области нанотехнологий, правовой защиты интеллектуальной собственности, молодежной региональной инновационной политики. 
В этом году первые инновационные проекты новосибирских разработчиков получили поддержку регионального венчурного фонда, который начал работу по отбору проектов в конце прошлого года. 

В целях активного участия молодежи в рассмотрении вопросов и подготовке предложений по содействию развитию инновационной системы Новосибирской области, решении актуальных задач в сфере науки, образования и инновационной деятельности в Новосибирской области создан совет молодых ученых и специалистов при Губернаторе Новосибирской области.
Развивается инновационная инфраструктура. Оказана поддержка созданию инженерно-внедренческих центров на базе промышленных предприятий (ОАО «Труд», ОАО «Сиблитмаш», ООО «Спецгидравлика») и научно-исследовательских институтов (ИЦиГ СО РАН, ИТПМ СО РАН). 
На реализацию Комплексной программы социально-экономического развития р.п. Кольцово как наукограда Российской Федерации на 2008-2012 годы. В 2010 году регионом выделено 40 млн. рублей в соответствии с соглашением между Правительством Новосибирской области и администрацией р.п. Кольцово о предоставлении иных межбюджетных трансфертов. 

С целью коммерциализации результатов прикладных научных исследований и разработок в области биотехнологий специалистов ФГУН ГНЦ вирусологии и биотехнологии «Вектор», институтов Сибирских отделений РАН, РАМН и РАСХН, предприятий и организаций, в том числе субъектов малого и среднего предпринимательства, принята концепция долгосрочной целевой программы «Создание научно-технологического парка в сфере биотехнологий в наукограде Кольцово на 2011-2015 годы». Разработаны технико-экономические обоснования создания экспериментально-производственных Биотехнологических центров вирусных и бактериальных препаратов.

Совместно с Российским гуманитарным научным фондом проводится софинансирование исследований в области гуманитарных наук. В 2010 году поддержаны 3 новых проекта, и продолжилось финансирование поддержанных ранее 3-х проектов.

Проведено ряд конференций, выставок и конкурсов, среди которых Международная конференция в сфере переработки бытовых и промышленных отходов, «IV Международная научная конференция молодых учёных, посвящённая 40-летию СО Россельхозакадемии «Новейшие направления развития аграрной науки в работах молодых учёных», конференция «Современные керамические материалы и их применение 2010», германо-российская конференция «Инновации в вузах и научно-исследовательских учреждениях: пути в экономику», Международная конференция по методам аэрофизических исследований ICMAR 2010, конкурс научной фотографии «Наука в Сибири глазами студентов и молодых ученых». 

Новосибирская область вошла в число 8 регионов (половина из которых представлены регионами Сибири) Ассоциации инновационных регионов России, целью и задачами которой являются стимулирование взаимодействия субъектов Российской Федерации в сфере развития инноваций и наукоемкого бизнеса, совместное участие в продвижении проектов, создании межрегиональных фондов и информационных структур, обобщение опыта и тиражирование историй успеха. 

В соответствии с Государственной программой «Создание в Российской Федерации технопарков в сфере высоких технологий», одобренной распоряжением Правительства Российской Федерации от 10.03.2006 № 328-р, ведется активное строительство научно-технологического парка Новосибирского Академгородка. Это современный открытый комплекс, позволяющий на новых принципах системно развивать и эффективно использовать потенциал Новосибирского научного центра, образовательного, производственного и инновационного комплексов. В нем, как распределённом системном интеграторе, формируется современная инфраструктура с учетом конкурентных преимуществ ведущих научных, образовательных и инженерных школ для обеспечения технологического коридора по трансферу уникальных технологий и разработок в сфере информационных технологий; биотехнологий и медицины; новых материалов и нанотехнологий; силовой электроники; приборостроения; технологий поиска, добычи и глубокой переработки полезных ископаемых и др. 
Постановлением Правительства Новосибирской области от 30.09.2010 № 159-п утверждена долгосрочная целевая программа «Создание и развитие в Новосибирском Академгородке технопарка в сфере высоких технологий на 2011-2014 годы. 

В июле 2010 года введено в эксплуатацию первое здание Технопарка - Центр технологического обеспечения инновационных разработок, общей площадью 9 410 кв.м. (далее – ЦТО). Оснащено 14 участков ЦТО технологическим оборудованием на сумму свыше 500 млн. руб., осуществляется на основе государственно-частного партнерства. 

На базе здания ЦТО создан Бизнес-инкубатор Технопарка общей площадью 500 кв.м. На базе Бизнес-инкубатора, при поддержке ассоциаций «СибАкадемСофт», «СибАкадемИнновация» и компании «Сан» работала «Летняя школа Технопарка Новосибирского Академгородка». По итогам работы летней школы, для размещения в Бизнес-инкубаторе отобраны начинающие предприниматели в инновационной сфере.

В завершающей стадии находится строительство Центра наноструктурированных материалов общей площадью 3 500 кв.м. Оснащение центра технологическим оборудованием осуществляется за счет внебюджетных источников, в том числе в рамках программы ГК Роснано «Создание сети нанотехнологических центров в Российской Федерации».

За счет средств частных инвесторов ведется строительство комплекса лабораторно-производственных зданий для компаний-резидентов Технопарка общей площадью 17 000 кв.м.

В июне 2010 года на земельных участках по ул. Николаева началось строительство Комплекса зданий ИКТ- кластера площадью 20 000 кв.м., включая Центр обработки данных и Здания Центра коллективного пользования Технопарка площадью 20 000 кв.м.. Концепцией застройки земельных участков предусмотрено размещение 80 000 кв.м. объектов Технопарка, из которых 30 000 кв.м. будет строиться за счет бюджетных средств, 50 000 кв.м. за счет средств частных инвесторов – компаний резидентов Технопарка. 

22 июня 2010 года заключено трехстороннее Соглашение о сотрудничестве между ГК «Роснанотех», Правительством Новосибирской области и Сибирским отделением Российской академии наук. В целях реализации этого Соглашения в декабре подписан План совместных действий ГК «Роснанотех», Новосибирской области и СО РАН по реализации системы мер, обеспечивающей стимулирование спроса на инновационную продукцию, произведенную с применением нанотехнологий и наноматериалов на 2011-2013. 
