РЕЗУЛЬТАТЫ КОНТРОЛЬНОГО (НАДЗОРНОГО) МЕРОПРИЯТИЯ – НАБЛЮДЕНИЯ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ ТРЕБОВАНИЙ (МОНИТОРИНГА БЕЗОПАСНОСТИ) В ОТНОШЕНИИ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕАЛИЗУЮЩИХ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ ВОДИТЕЛЕЙ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ СООТВЕТСТВУЮЩИХ КАТЕГОРИЙ И ПОДКАТЕГОРИЙ

«Обеспечение создания и ведения официального сайта образовательной организации в сети «Интернет» и соблюдение обязательных требований законодательства в сфере образования к размещению и обновлению 
информации на нем»

[bookmark: _GoBack]Обеспечение создания и ведения официального сайта образовательной организации в сети "Интернет" относится к компетенции организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе организаций, осуществляющих обучение (пункт 21 части 3 статьи 28 Федерального закона от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). 
Статьей 29 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» определен перечень информации и иных документов о деятельности образовательной организации, доступ к которой обеспечивается посредством размещения их в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе на официальном сайте образовательной организации в сети "Интернет".
Порядок размещения на официальном сайте образовательной организации в сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации, в том числе ее содержание и форма ее предоставления, утвержден Постановлением Правительства Российской Федерации от 20.10.2021 № 1802 (далее – Порядок).
Требования к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления информации» утверждены приказом Рособрнадзора от 14.08.2020 № 831 (далее - Требования). 
Для размещения информации и документов об образовательной организации на ее официальном сайте в соответствии с пунктом 2 Требований должен быть создан специальный раздел «Сведения об образовательной организации» (далее - специальный раздел).
Доступ к специальному разделу должен осуществляться с главной (основной) страницы официального сайта, а также из основного навигационного меню официального сайта.
Страницы специального раздела должны быть доступны в сети «Интернет» без дополнительной регистрации. Информация в специальном разделе должна иметь общий механизм навигации по всем страницам специального раздела. Механизм навигации должен быть представлен на каждой странице специального раздела.
Наименования подразделов специального раздела сайта должны строго соответствовать Требованиям.
Частью 3 статьи 29 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и пунктом 16 Порядка определен срок размещения и обновления информации и документов со дня их создания, получения или внесения в них соответствующих изменений - не позднее 10 рабочих дней.
В период с 12 сентября по 31 октября 2023 года министерством образования Новосибирской области проведено наблюдение за соблюдением обязательных требований (мониторинг безопасности) в отношении образовательной деятельности организаций, расположенных на территории Новосибирской области и осуществляющих образовательную деятельность по программам профессионального обучения водителей транспортных средств (далее – организации ПО), по соблюдению обязательных требований законодательства в сфере образования к структуре сайта, размещению и обновлению образовательными организациями обязательной информации на официальных сайтах в сети «Интернет».
Мониторинг безопасности проведен в отношении 55 организаций ПО. В ходе мониторинга проводился анализ наличия актуальной информации и документов, подлежащих размещению организациями в специальном разделе «Сведения об образовательной организации» на официальном сайте в сети «Интернет» и обновления информации об образовательной деятельности.
По результатам мониторинга безопасности в 33 (60%) организациях выявлены нарушения обязательных требований законодательства к размещению информации на официальном сайте в сети «Интернет» и объявлены предостережения о недопустимости их нарушения.
В ходе анализа сайтов организаций установлено следующее. 
Не обеспечено создание и ведение официального сайта образовательной организации в сети "Интернет" 6-тью (11% от общего числа проверенных) организациями. В сети «Интернет» сайт не найден. 
20 (36% от общего числа проверенных) организаций в установленные законодательством сроки не обновляют локальные нормативные акты образовательной организации по основным вопросам организации и осуществления образовательной деятельности, в том числе образовательные программы. Размещенные на сайте образовательные программы разработаны на основании нормативных правовых актов, утративших законную силу.
С целью недопущения обязательных требований законодательства в сфере образования к размещению и обновлению обязательной информации на официальных сайтах в сети «Интернет» министерство образования Новосибирской области рекомендует руководителям организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе организаций, осуществляющих обучение по программам подготовки водителей транспортных средств:
- изучить обязательные требования законодательства в сфере образования к размещению и обновлению обязательной информации на официальных сайтах в сети «Интернет»;
- проанализировать информацию специального раздела «Сведения об образовательной организации» и актуализировать размещенные в нем сведения и документы;
- принять меры к своевременному размещению, а также обновлению полной и достоверной информации ; 
- осуществлять контроль за размещением информации на официальном сайте в сети «Интернет».
